

律师提醒关注低龄化参与和擦边行为的法律边界

# 县城漫展热潮与挑战：当二次元遇上小城青春

今日女报/凤凰网记者 周雅婷 欧阳婷 实习生 谭如意

瑜伽老师变身人气 coser (全称为 cosplayer, 指的是热衷于通过服装、道具、妆容等方式扮演动漫、游戏、影视等作品中的角色的人群)、12岁女孩跨城追展、00后主理人“为爱发电”——刚过去不久的“五一”假期，湖南各大县城的漫展正上演着一场“破次元”的狂欢。

近年来动漫展会愈发火热，记者统计，仅 B 站和抖音两个平台的票务销售，去年“五一”节、暑期、国庆节和今年元旦、“五一”节期间的数量就超过了 200 场。有个更明显的趋势是，展会在向地方城市“下沉”，多年前占据漫展“半壁江山”的北上广，在今年“五一”的占比不到 20%。

当大城市漫展卷百万级 coser 时，三四线小城甚至县城漫展也正在热闹生长——商场、酒店、会展中心，都可以是县城漫展的容身之所，数以千计的爱好者在这里聚集，漫展成为新一代小镇青少年的精神乌托邦。

当漫展文化社交撞上县域消费，这场下沉市场的“二次元派对”越发繁荣火热，但争议也如影随形。今日女报/凤凰网记者深入调查，带您走进县城漫展，探寻其发展背后的故事与挑战。

故事

## 小镇青年的二次元乌托邦

### 瑜伽老师兼职 coser，见证县城漫展火热



王盛槿在漫展和朋友们合影。

邵阳 00 后姑娘王盛槿上一次参加县城里的漫展，正好是在今年“五一”期间。那是在娄底的一家酒店举行的一场中型漫展，主办方邀请她作为人气 coser 嘉宾“卿卿”参与活动的互动、拍照环节。

“卿卿”是王盛槿在二次元圈子里让人更为熟知的名字，平常的日子里，她是一名瑜伽老师，有稳定的收入和客户。

穿上。尽管用现在的眼光看，衣服制作粗糙，但王盛槿还是有一种被“点燃”的感觉。“好像‘貂蝉’被我带到了现实。”

后来，王盛槿开始尝试让自己的“二次元”爱好走出家门，一次她装扮成《终结的炽天使》的角色克鲁鲁，拍摄了一条走在大街上的视频，上了抖音热门，有 50 多万点赞。不意外地，也收获了部分质疑。有根本不能接受的普通观众：“怎么穿成这样就上街？”“不学好。”也有同为爱好者几近苛责的批评：“身高、服饰配件为什么都不还原？”

与现实和网络场景不同的是，王盛槿在漫展上会收获更多无条件的赞美。她记得自己第一次参加漫展的情景，那是在邵东举办的一场酒店漫展，上午 9 点半进场，持续了一天，有随机舞蹈、舞台表演，也有摆放了各种动漫、游戏、小说

周边的摊位。现场有将近 500 人，放眼望去，80% 的爱好者都扮演了自己喜欢的角色。有人看过她在抖音上发过的扮演视频，来找她“集邮”（二次元文化中“与 coser 合照”这一动作的指代词）；有人给了她许多“无料”（免费的周边）、夸她好看；有人主动和她搭话，聊起共同喜欢的动漫、游戏，并约定好之后继续一起参加活动。

“县城和大城市漫展最大的不同是，一线城市漫展规模大，摊位多，票价高，花样也多，但县城漫展更像是专给小镇青年、孩子的一场大派对。”王盛槿告诉记者，在七八年前，县城漫展在邵阳、衡阳等地区就已经开始兴起，组织者和参与者大多是 14~22 岁的青少年，但大多数家里人不理解不支持。

“在一座小城，生活是单调的，三次元的现实世界也许

不那么如意。”在漫展这场大派对里，青春期女孩们的烦恼不自觉流露出来——觉得自己不好看，因为身材被嘲笑，性格内向不爱说话，或者作为留守儿童被同学在背后非议。而屏蔽掉这些，进入二次元的世界——无论是穿上扮演服走进一场漫展，或是简单地打开一部漫画、游戏，一个美好的幻想世界向你招手，在那里会获得许多夸奖，建构了这些年轻人对美好世界的想象。

也正因为喜爱二次元文化的小镇青少年越来越多，这些年来，王盛槿也见证了县城漫展井喷式地增长。“每个节假日，甚至每个月都会有不同规模的活动，很多都有专门的社群、固定的受众，一次能吸引 400~2000 名爱好者参与。商场、酒店、会展中心，都可以是小城漫展的容身之所。”

## 12岁女孩跨城追展，母亲成为“最强后援”

“如今已为人父母的 80 后、90 后一代，比外界想象的更能接纳二次元文化。”生活在湘潭的谢小澜，女儿贝贝读小学六年级。三年前，贝贝就被二次元文化深深吸引。然而，湘潭的漫展活动举办不算特别频繁，多是在商场举办的聚会。“孩子特别喜欢二次元，可在咱们湘潭，很难找到能尽情享受这份热爱的机会。”

因此，女儿好不容易买到长沙县漫展的门票时，兴奋得手舞足蹈。“小姑娘独自去长沙，哪个家长能放心？”谢小澜没有丝毫犹豫，主动承担起了司机、摄影师和后勤保障的多重角色。不仅如此，她还自掏腰包，为女儿精心置办了全套角色扮演装



谢小澜和女儿在长沙县漫展。

备。从定制的服装，到精心修剪的假发，再到预约专业“妆娘”（化妆师），前前后后花费了近千元。“就当是给她的生日礼物了，只要她喜欢，我就全力支持。”

第一次踏入漫展的世界，是为了支持女儿的爱好，谢小澜“看不懂但尊重”。“满场都是‘奇装异服’，而且很多都是年龄不大的小孩。”但看着女儿顶着精致的妆造，自信满满地穿梭在各个摊位之间，身边同样带娃来参展的妈妈被戴着黄色假发的女孩主动送上一张塑封卡片，她慢慢放下了怀疑和担忧。“妈妈你看，这些 coser 都特别友好，大家因为共同的爱好相聚在一起，只要你喜欢，就可以大胆地去合影。”

取正能量。有一次，女儿甚至教育弟弟：“打游戏也要坚持团队精神，大家一起合作才能取得胜利。”

“很多大城市常常有漫展活动，孩子们可以随时去感受那份快乐和激情。可我们要跨城追梦，真的挺不容易的。”谢小澜告诉记者，但她依然满怀希望。在今年“五一”，湘潭有了第一次大型漫展，不用出远门也能让孩子玩得开心。“我坚信随着国漫的崛起和社会文化包容度的不断提升，小城的二次元土壤也会越来越肥沃。”

（下转 05 版）